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ВПЛИВ БІОЛОГІЧНИХ ДОБРИВ ТА БІОСТИМУЛЯТОРА РОСТУ 

РОСЛИН НА УРОЖАЙНІСТЬ СОЧЕВИЦІ 

 

Єремко Л.С., кандидат с.-г. наук, ст. н. с., доцент кафедри рослинництва 

Марініч Л.Г., кандидат с.-г. наук, старший викладач кафедри рослинництва 

 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Результати досліджень, проведених у 2021-2022 рр. показали, що 

комплексне застосування біологічного добрива та біостимулятора росту 

рослин є ефективним заходом, який дозволяє сформувати добре розвинену 

листкову поверхню, підвищити її фотосинтетичну продуктивність та 

інтенсивність накопичення рослинами органічної біомаси і збільшити 

урожайність зерна до 2,18 т/га.   

 

Актуальність теми. Сочевиця є однією із найдавніших однорічних 

культур продовольчого значення що вирощується вже більше 8000 років. 

Основними країнами-виробникаами зернової продукції сочевиці у світі є 

Канада, Індія, Туреччина, Австралія, США, Непал, Китай та Ефіопія. Загальна 

площа посівів сочевиці в світі сягає близько 4,34 мільйона гектарів із річним 

виробництвом зернової продукції 4,95 млн. тонн [1], що збільшується з року в 

рік за рахунок розширення посівної площі та підвищення рівня продуктивності.  

http://aginfomatics.com/index.html
https://www.usda.gov/oce/commodity/wasde/latest.pdf
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Зростання попиту на зерно сочевиці, як функціонального продукту 

харчування обумовлено високими показниками поживної цінності та наявністю 

біоактивних вторинних метаболітів, що відіграють життєво важливу роль у 

профілактиці складних дегенеративних захворювань людей, в тому числі 

діабету, серцево-судинних захворюваннь, раку. 

Сочевиця є багатим джерелом запасів білків, таких як глобуліни і 

альбуміни [2], що забезпечуть надходження до людського організму незамінних 

амінокислот. До складу її зерна входять також крохмаль, харчові волокна, 

пребіотичні вуглеводи, що допомагають підтримувати роботу мікробного 

середовища кишківника та запобігають розвитку кишково-асоційованих 

захворювань [3].  

Зерно сочевиці характеризується відносно низьким умістом жиру і 

натрію, та високим вмістом калію, що є досить корисним для споживання 

хворими на ожиріння.  Високий вміст у ньому заліза запобігає виникненню і 

розвитку дефіцитної анемії [4]. Окрім того до складу його сухої речовини 

входять мінерали (цинк, мідь, марганець, молібден, селен, бор) і вітаміни 

(тіамін, рибофлавін, ніацин, пантотенова кислота, піридоксин, фолат, α, β і γ 

токофероли та філохінон), що відіграють важливу роль у метаболічних 

процесах людського організму [5].  

Сочевиця, як зернобобова культура, у симбіозі з азотфіксуючими 

бактеріями здатна засвоювати до 80 кг/га атмосферного азоту та  

використовувати малодоступні для зернових культур важкорозчинні мінеральні 

сполуки. Після збирання цієї культури до грунту з післяжнивними рештками 

потрапляє кількість поживних речовин, еквівалентна внесенню 10 т перегною 

[6]. 

Інноваційним підходом підвищення рівня біологічної фіксації та  

продуктиності сочевиці є застосування біологічних добрив, та біостимуляторів 

росту рослин.  

Біологічні добрива являють собою препарати на основі рідини або носія, 

що містить азотфіксуючі, фосфор і калій мобілізуючі мікроорганізми, 

життєдіяльність яких  сприяє збагаченню грунтового середовища поживними 

речовинами [7].  

Біостимулятори – це природні або синтетичні речовини, що здатні  

викликати зміни життєво важливих і структурних процесів рослинного  

організму, що сприяє зростанню інтенсивності розвитку кореневої системи і 

надземної частини  рослин, підвищенню їх біологічної продуктивності та 

стійкості до дії абіотичних та біотичних стрес факторів [8]. 

Мета роботи - вивчення впливу біологічних добрив та біостимулятора 

рослту рослин на формування продуктивності сочевиці.  

Матеріали та методи досліджень. Польові дослідження проводили в 

умовах дослідного поля ДП «ДГ «Степне» Інституту свинарства і АПВ НААН» 

Полтавського району Полтавської області впродовж 2021–2022 рр.  

Складовими дослідження були варіанти без затосування біологічного 

добрива та біостимулятора росту рослин, допосівна обробка насіння 
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біологічним добривом Біокомплекас БТУ на основі азотфіксуючих, фосфор і 

каліймобілізуючих мікроорганізмів (2,0 л/т), позакореневе обприскування 

посівів у фазі бутонізації біостимулятором росту рослин на основі вільних 

амінокислот Аміностим (2,0 л/т) та їх поєднання.  

Варіанти і повторення досліду розміщувалися систематично у 

чотириразовій повторності.  Облікова площа ділянки становила 50 м 2. 

Результати досліджень. Інтенсивність накопичення органічної речовини 

залежить від розмірів листкової поверхні, основним фактором розвитку якої є 

наявність елементів мінерального живлення [9, 10].  

Результати досліджень свідчать про підвищення інтенсивності наростання 

надземної частини рослин, формування листкового апарату та підвищення його 

фотосинтетичної продуктивності у варіанті сумісного застосування біодобрива 

Біокомплекс БТУ та біостимулятлра росту рослин Аміностим. Везичина площі 

листкової поверхні рослин у даному варіанті у фазі цвітіння становила 34,5 тис 

м2/га, що перевищувало контрольний варіант на 22,3 %.  

Покращання умов забезпеченності рослин доступними формами азоту, 

фосфору і калію за рахунок застосування біодобрива Біокомплекс БТУ сприяло 

підвищенню інтенсивності наростання надземної органічної біомаси рослин. 

Даний процес був найбільш виражений за комплексного застосування 

біодобрива і біостимулятора росту рослин, де маса рослин у абсолютно сухому 

стані підвищувалася до 6,56 г. 

Відмічено значний вплив застосування біодобрива та біостимулятора 

росту рослин на формування морфологічної структури окремих рослин, що у 

свою чергу визначило загальну продуктивність посіву. 

Найбільш ефективним у цьому відношенні виявилося комплексне 

застосування агротехнологічних прийомів, що вивчалися. Урожайність зерна у 

даному варіанті становила 2,18 т/га.  

Висновок. Комплексне застосування біологічного добрива та 

біостимулятора росту рослин є ефективним заходом, який дозволяє сформувати 

добре розвинену листкову поверхню, підвищити її фотосинтетичну 

продуктивність та інтенсивність накопичення рослинами органічної біомаси і 

збільшити урожайність зерна до 2,18 т/га.  
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Результати досліджень, проведених у 2021-2022 рр. показали закономірне 

підвищення зернової продуктивності посівів нуту по мірі покращання 

поживного режиму рослин. Найбільш ефективним виявилося поєднання 

внесення N20P80K80 і проведення позакореневого підживлення рослин 

мікродобривом Еколайн Бобовий Хелати у фазі бутонізації, що дозволило 

підвищити зернову продуктивність посівів нуту до 2,32 т/га.  

 

Актуальність теми. Вирішення проблеми сталого забезпечення 

продовольчого сектора та галузі кормовиробництва білковими ресурсами 

рослинного походження за умов підвищення значень середньодобової 

температури повітря, характерних для агрокліматичної зони Лісостепу та 

подовження тривалості посушливих періодів, є розширення посівних площ та 

підвищення рівня продуктивності зернобобових культур, що характеризуються 

високою адаптаційною здатністю до дії несприятливих факторів навколишнього 

середовища.  
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